
m l

S

S

4

i e

re rrc22

Halle und Almgegend
Halle 7 Februar

Die geiſtungsfähigkeit der Halleſchen Berufs
ehr jollte ſo wollte man es geſtern einmal vor

feuerſreiten Oeffentlichkeit in einem recht ſchönen Lichte er
einer n Unfere Stadt blieb ja in letzter Zeit glücklicherweiſe

lich verſchont von größeren Bränden daß man ſchon ein
Großfeuer fingiren mußte um auf der einen Seite den

mal aſchaften Gelegenheit zu geben ihre Tüchtigkeit zu erproben
Du der anderen Seite dem Publikum den Beweis zu liefern
und bei einer wirklichen Gefahr eine vorzüglich gefchulte Wehr
J Zeg zur Stelle ſein und dem verheerenden Elemente wirkſam
n geibe rücken kann Und ſo fand denn geſtern nach

e Großen Sandberge angeſichts einer tauſendköpfigen
am eeine Feuerlöſchprobe ſtatt die nach den verſchiedenſten

Richtungen hin recht intereſſante Momente bot Die Aufgabe
je der Uebung zu Grunde gelegt war wollte wie wir bereits
m Dienstag mitgetheilt haben das ehemalige Gerichtsgefängniß

u ein Fabrikgebäude angeſehen wiſſen in dem durch eine
Sploſion eines Gasmotors ein umfangreicher Brand entſtanden
t Ein Kanouenſchlag zeigte nun dieſe Exploſion vernehmlich
W und ſchon nach wenigen Augenblickten zuckten im Jnnern der
Kuine Fiammen empor die den obligaten Qualm in ziemlich
ausreichenden Mengen erzeugten Der Wirklichkeit entſprechend
ſieß der leitende Branddirektor nicht ſofort die Feuerwehr
Zarmiren ſondern erſt etwa fünf Minuten verſtreichen eine
Zeit die in der Wirklichkeit wohl ſtets vergehen wird ehe die
Feuermeldung erfolgt Die WMieldung ging telephoniſch um
zu Uhr auf der FeuerwehrHauptwache ein und bald darauf 7 Uhr
traf die Wehr an der Brandſtelle ein Schnell wurden jetzt die
nöthigen Befehle ertheilt und bald befand ſich die Rettungs
mannſchaft in voller Thätigkeit Mittels Hakenleitern und
der großen Rettungsleiter erfolgte zunächſt die Rettung der
gefährdeten Arbeiter über die Leiter an Stricken und
im Rettungsſacke worauf mit verſchiedenen Schlauch
leitungen dem Fener zu Leibe gegangen wurde
Jm ganzen kamen 5 Schlauchleitungen zur Verwendung die
heils vom Sandberg aus theils von der Rathhausſtraße aus
von Hydranten geſpeiſt wurden Der Wafſſerdruck war indeſſen nur
ſchwach und zwar wie es bieß infolge eines Waſſerrohrbruches in

jan der Ausſtellung berechtigten Städte das

der Leipzigerſtraße weshalb die Dampfſpritze nachbeordert werden
mußte die ſofort in die Schlanchleitungen eingeſchaltet nun für
den nöthigen Druck ſorgte und auch noch eine große Schlauch
leitung von 75 mm Durchmeſſer direkt in Betrieb ſetzte Allem
Anſcheine nach war jedoch auch die Dampffpritze zu ſchwach um
diejenigen Waſſermengen nach dem Brandherde drücken zu
tönnen die nothwendig geweſen wären um ein wirkliches
Feuer wirkſam bekämpfen zu können denn ſowohl eine durch ein
Fenſter geführte Schlauchleitung als auch die auf das Dach führende
Seitung blieben gänzlich oder doch wenigſtens fa ſt vollſtändig
ohne Waſſer Setzte man ſich aber über dieſen und vielleicht
noch über einige andere kleine Zwiſchenfälle die vielleicht blos
auf den Laien einen ſonderbaren Eindruck machten hinweg ſo
durfte man die Uebung vielleicht als eine recht gut gelungene
bezeichnen zumal auch die Rettung einiger Arbeiter die noch
einmal in die Fabrik zurückgekehrt waren um dort zurück
gelaſſene Kleidungsſtücke herauszuholen aber durch einen Einſturz
aber in Lebensgefahr gerathen waren mittels Sprungtuchs aus
dem 3 Geſchoß ganz geſchickt gerettet wurden Um 420 Uhr
kam das Signal Das Ganze halt und ſomit war denn die
Uebung beendet Das Zurücknehmen der Schläuche und Jn
ordnungbringen der Fahrzeuge währte hierauf noch 10 Minuten

daß der Löſchzug um 4 Uhr nach dem Depot zurückkehren
onnte

Die Exrichtung eines Thiergartens auf dem
Reilsberge iſt nunmehr geſichert Nach dem geſtern im erſten

Kommunalen Wahlbezirksverein erſtatteten Bericht des Schriſt
führers des Thiergartenvereins, Herrn Rechtsanwalt Herz
feld iſt das Aktienkapital von 100,000 e bereits mit 2750 M
überzeichnet und ſomit die Gründung einer Aktiengeſellſchaft
zur Errichtung des Zoologiſchen Gartens auf dem Reilsberge
geſichert Mit Stolz ſo führte der Herr Referent aus könne
er ſagen daß dieſes glänzende Reſultat dem einmüthigen Ein
trelen der Halleſchen Bürgerſchaft zuzuſchreiben iſt Denn ohne
erhebliche Unterſtützung größerer Finanzinſtitute und namentlich
ohne daß man es nöthig babe auf namhafte pekuniäre Stif
tungen von privater Seite zu warten hat das mittlere
Bürgerthum gezeigt daß es für die Fortſchritte der Kultur das
rechte Verſtändniß beſitzt und zu Opfern für ideale Zwecke
bereit iſt namentlich wenn es ſich um die Hebung der Vater
ſtadt handelt Eine derartige Schöpfung zumal an einer Stelle
von ſo hoher landſchaftlicher Schönheit und in einem
Naturpart wie ihn Halle und Umgegend nicht zum zweiten
male in dieſer Eigenartigkeit aufzuweiſen haben bedeutet für
eine Schulſtadt wie Halle einen nicht zu unterfchätzenden Faktor
in wiſſenſchaftlicher Beziehung zur Hebung des Fremdenverkehrs
und hinſichtlich der Schaffung von mannigfachen Annehmlich
keiten für die Bevölkerung Zu der von dem einſtigen Beſitzer
Pr Reil auf dem nach ihm benannten Berge geſchaffenen reichen
Flora ſoll ſich nun die in und ausländiſche Fauna geſellen
Nimmt die Zeichnung von Gründungsantheilen einen ſo leb
haften Fortgang wie in der erſten Hälfte dieſer Woche wo
täglich etwa 30 Perſonen ſich durch die Eintragung in die
ktienliſte den täglichen freien Eintritt in den Zoologiſchen
Garten ſicherten dann wird man dem Ziele zu einem Thier
Larten erſten Ranges um ſo ſchneller näher kommen obwohl
auch ſchon unter den jetzigen Verhältniſſen eine Fülle des Amü
anten und Sehenswerthen geboten werden kann Denn

gußer regelmäßigen Elitekonzerten im Sommer und Winter
Forführungen fremder Völkerſchaften und Ausſtellungen aller
Art ſollen Spieiplätze für die kleineren und Unterhaltung für
die größeren Kinder Eſel und Kameelreiten geſchaffen werden
Zuerdem wird auch den berechtigten Wünſchen der breiten
Polksſchichten durch Einrichtung von ſog billigen Sonntags
derte Entree 20 Pf Rechnung getragen werden Was
c evölkerung des Thiergartens anlangt ſo ſind vorläufig30,000 Mark ausgeworſen für die deſchafft werden können
i dend verſchiedene Affen und Halbaffen 745 1 Paar
Uiegende Hunde 60 1 Paar Löwen 4000 Me 1 Paar
ger 4000 Me 1 Leopard 400 i Puma 400l Hhäne 150 Wölfe Wildkatzen Füchſe Marder Otter

und 420 Eis Kragen Braun und Naſenbären
7150 wilde und zahme Einhufer 38200 Kameele und

der 2000 Me Elefant 4000 Wildſchwein 100e und Wildſchafe und Ziegen 300 Antilopen 600
de gar verſchiedene Hirſche 1010 M Nagtthierermelthiere Stachelſchweine 400 Beutel und Gürtel

re 720 1 Paar Strauße 1000 PelikaueScarben Möven 195 Schwäne Gänſe Enten 420
Hiörche Kraniche Flamingo Stelzvögel 840 Tag und
in wWael Adler Geier Uhn uſw 630 Raben Sing
nd Schreipögel 420 Wie Vapageien 540 We Wild und

des Deutſchen Reiches

du und Tauben 970 ſowie deutſche Reptilien und
de 10 Hierzu kommen nach 2 Waſchbären die voneinem Gönner dem Thiergarten zur Verfügung ſeſlett

mm

worden ſind ſowie allerlei heimiſches Wild und Geflügel Von
Jntereſſe dürfte auch die in ger des Herrn Referenten wird
ſein daß das hieſige Bankhaus H F Lehmann
erklärt hat ſämmtliche Altien zu giriren um die Geſchäfte der ins Repertoire ſo beifälli n S ein allernächſter Zeit erfolgenden Gründung einer Thiergarten Ehre angefetzt Fa eepe 73

Genanntes Finanzinſtitut r Herren
es

Reilsberges g zahlen um deren Erlaubniß zur unwerzüg liche Kanfmann Guſtav Zeiſing

Aktien Geſellſchaft zu erleichtern
auch willens die erforderliche Kaution an die Beſitzerin

lichen Jnangriffnahme der Bauten der Thierhänſer
von Teichen und ſonſtigen Vorrichtungen zu
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z Thaliathegter Aus dem Buregu des Thaliatheaters
uns geſchrieben Für Freitag den 8 d iſt eineſich bereit Wiederholung von Sudermann s bei ſeiner Wiederaufnahme

Diew

Sonnabend den 9 d M Die ſtrengen
7 L Geiſtesgeſtörte Geſtern mittag wurde der angeb

hier ohne Wohnung in der
Anlegung Delitzſcherſtraße in geiſtesgeſtörtem Zuſtande angetroffen und anerwirken Die Anordnung des Polizei Arztes der Nerventitit en i

Eröffnung des Zoologiſchen Gartens iſt für den Eine halbe Stunde ſpäter mußte auch die ebenfalls obdachloſe
25 Mai d J in Ausſicht genommen Der Reilsberg wird daher angeblich 30 Jahre alte verehelichte Amolie Bock we tiga J u e nie d wei eiſtiggelegentlich der diesjährigen Landwirthſchaftlichen Ausſtellung Umnachtung auf Anordnung des PonizeiArztes der Nerbentmit

ſchon einen Hauptanziehungspunkt für die zahlreichen Fremden zugeführt werden
bilden die in Halle zuſammenkommen werden

Deutſche Städte Ausſtellung Auf einhelligenBeſchluß einer größeren Anzahl deutſcher Städte hin ſoll be
Vereine und Verſammlungen

Der 18 Unterverbandstag der Maler und
tanntlich in der Zeit vom 1 Juni bis zum 15 September 1903 Lackirer der Provinz Sachſen der Herzogthümer Anhalt und
im ſtädtiſchenn Ausſtellungspalaſte und Parke zueine deutſche Städte Ausſtellung veranſtaltetwelche den Zweck hat in zwei beſonderen Ubtheilungen erſtens der Antrag
den Stand des deutſchen Städteweſens zu Anfang des 20 Jahr
hunderts insbeſondere die Entwicklung der größeren Gemeinden
Deutſchlands in den letzten Jahrzehnten und die Fortſchritte auf
den verſchiedenen Gebieten der Gemeinde Verwaltung in dieſerZeit zu veranſchaulichen und zweitens die Erzenguiſſe deutſcher

Gewerbetreibender für den Bedarf größerer Gemeinde
verwaltungen zur Darſtellung zu bringen Das Ausſtellnngs
Unternehmen
Stadt Dresden und

Dresden Braunſchweig und der thüringiſchen Lande fand geſtern und
werden vorgeſtern in Magdeburg ſtatt Eine lebhafte Beſprechung rief

auf Gründung einer Unterſtützungskaſſe für un
verſchuldet in Noth gerathene Kollegen hervor Der Segen einer
ſolchen Kaſſe wurde zwar allfeitig anerkannt doch hielt man die

Zuſammenbringung der Mittel bei den ſonſt ſchon zu leiſtenden
nicht mnerheblichen Beiträgen für ſchwierig Es wurde deshalb
beſchloſſen den Antrag dis zum nächſten Unterverbandstag zu
vertagen mit der Begründung daß bis dahin die Jnnungen eine
endgiltige Erklärung abzugeben haben wie ſie ſich zur Errichtung

wird geleitet von dem aus drei Vertretern der einer ſolchen Kaſſe ſtellen ine be cEine weitere Beſprechung bezog ſich
Es wurde

Breslau München und Köln gebildeten Vorſtande und von dem empfohlen bei Lohnbewegungen mit den Gehilfen in Verbindung
Hauptausſchufſe dem je ein Vertreter der
München Leipzig Breslau Dresden Köln Frankfurt a
Magdeburg Halle Hannover Düſſeldorf Königsberg Nürn

berg Chemnitz fmund Mannheim Kiel Kaſſel Mainz Poſen Plauen i V

Städte Berlin zu kreten und ſie nicht ohne weiteres abzuweiſen Nach dem
Bericht der Begutachtungskommiſſion haben u a Preiſe erhalten
Den erſten Preis und die ſilberne Medaille der Stadt Magde

Stuttgart Altong Straßburg Danzig Dort burg die Jnnungsfachſchule Halle den erſten Preis ohne
Medaille W Zander Halleſche Malſchule

und Gera ſowie der Stadtverordnetenvorſteher zu Dresden an
gehört Zunächſt wurden in einer zu Anfang v J in Berlin geſtern im Rathsékeller eine Sitzung abhielt wurden wieder
abgehaltenen Sitzung des Hauptausſchuſſes die Grundzüge für
die Ausſtellung feſtgeſtellt Danach ſind die zur Theilnahme

ſind ſämmtliche
deutſche Städte mit mehr als 25,000 Einwohnern und die
kleineren Hauptſtädte der deutſchen Bundesſtaaten zur Be
theiligung an der Ausſtellung eingeladen worden Wie ſchon
ſeiner Zeit die vom Oberbürgermeiſter Beutler Dresden aus
gegangene erſte Anregung zur Veranſtaltung einer ſolchen Aus
ſtellung vielfache Zuſtimmung gefunden hatte ſo haben auch die
weiteren Verhandlungen mit den betheiligten Städten ergeben
daß dem Unternehmen großes Jntereſſe entgegengebracht wird
Bis jetzt haben ihre Betheiligung an der Ausſtellung bereits
105 Städte zugeſagt darunter die Reichshauptſtadt und die
Hauptſtädte der ſämmtlichen größeren Bundesſtaaten ſowie
Hamburg und Bremen während ſich unter den übrigen Städten

die ihre Betheiligung zugeſagt haben
auch Hallke Magdeburg Leipzig u a befinden Man bat auf
dieſe Weiſe ſchon einen recht hübſchen Ueberblick über die Be
theiligung der Städte an der Ausſtellung gewonnen und ſo
ſollen nun die näheren Bebingungen für die Zulaſſung von
Ausſtellungsgegenſtänden insbeſondere auch für die Abtheilung
der Gewerbetreibenden feſtgeſtellt und die erforderlichen Wahlen
für die einzelnen geſchäftsführenden Unterausſchüſſe vorgenommen
werden Zu dieſem Zwecke wird am nächſten Freitag eine
Sitzung des Vorſtandes und am nächſten Sonnabend eine
Sitzung des Hauptausſchuſſes der Ausſtellung im Altſtädter
Ratuhänſe zu Dresden ſtattfinden und zwar haben bereits nahezu
ſämmtliche Abgeordnete der betheiligten Städte ihr Erſcheinen
zugeſagt Jn nächſter Zeit werden alsdann Druckexemplare der
Ausſtellungsbedingungen nebſt Anmeldeformularen an die in
Frage kommenden Gewerbetreibenden verſendet werden

Unterſuchung samt für anſteckende Krank
heiten Jn dem mit dem hygieniſchen Jnſtitut der Univerſität
verbundenen ſtädtiſchen Unterſuchungsamt für anſteckende Krank
heiten ſind im Laufe des Monats Januar 54 Proben zur
Prüfung gelangt Davon rührten 9 von den kliniſchen An
ſtalten 6 aus ſonſtigen Krankenhäuſern 39 von privaten Aerzten
her Jn 24 Fällen beſtand der Verdacht auf Tuberkuloſe in 12
auf Typhus in 11 auf Diphtherie ufw Der Nachweis auf
Tuberkuloſe konnte 6 mal auf Typhus 4 mal auf Diphtherie
3 mal erbracht werden

Herab geſetzte Gemeindebeiträge zur Elemen
tarlehrer Wittwen und Waiſenkaſſe Das Lehrer
reliktengeſetz vom 4 Dezember 1899 beſtimmte eine allmälige
Herabſetzung der Gemeindebeiträge für die Volksſchullehrerſtellen
die an die Bezirks Elementarlehrer Wittwen und Waiſenkaſſe
angeſchloſſen ſind Auf Anordnung der Königlichen Regie
cung zu Merſeburg für das Etatsjahr 1900 werden nun
die Gemeindebeiträge für den diesſeitigen Bezirk von
12 M auf 11 herabgeſetzt Ausgeſchloſſen von dieſer
Herabſetzung ſind jedoch die Gemeindebeiträge für die der
diesſeitigen Bezirks Elementarlehrer Wittwen und Waiſenkaſſe
bisher angeſchloſſenen Lehrerſtellen an mittleren und höheren
Schulen ſowie auch die Beiträge der außtzerordentlichen Mit
glieder genannter Klaſſe Jm Rechnungsjahre 1902 tritt eine
weitere Ermäßigung der Gemeindebeiträge auf je 10 M und
in jedem folgenden Rechnungsjahre eine ſolche um je 1 M ein

Das Waſſer der Saale, das bei Uichteritz weit
über die Ufer getreten war und großen Schaden angerichtet
hat iſt dort wieder in die Ufer zurückgetreten Jn der Nacht
zu Mittwoch ſetzte ſich der Eisſchutz hinter dieſem Dorfe unter
furchtbarem Getöſe in Bewegung gewaltige Eisſchollen in
bizarren Schichtungen am Ufer zurücklaſſend Unterhalb des
Dorfes ſetzte ſich das Eis jedoch wieder feſt und verſchließt das
Saalebett von neuem
und der Waſſerbauinſpektion deren Beamte die Eisſtopfungen
beſichtigt hatten iſt von der Gemeinde Uichteritz ein Wacht

um die Dorfbewohner zu rechterdienſt eingerichtet worden zuZeit von dem erwarteten Hochwaſſer zu benachrichtigen
Aus der Glauchaiſchen Kirchengemeinde Der

Evangeliſche Kirchenbanverein hält am 22 d M im Cvange
liſchen Vereinshauſe eine Generalverſammlung ad in welcher u a
auch ein von der Glanchaiſchen Kirchengemeinde früher geſtellter
Antrag auf Erbanung eines Gotteshauſes für einen abzutretenden
Theil dieſer Gemeinde zum erſten mal verhandelt werden wird
Die Glauchaiſche Kirchengemeinde hat an Seelenzahl derart zu
genommen daß es den Geiſtlichen nicht möglich iſt die Seel
ſorge ſo auszuüben wie man es wünſcht Eine Theilung dieſer
Gemeinde iſt daher zum dringenden Bedürfniß geworden

Los von Rom Bewegung Heute abend um Uhr
wird im Vereinshauſe Herr Vikar Ungnad aus Koſtergrah in
Böhmen einen Vortrag halten über Die Stellung Kloſtergrabs

Alle Freunde unſerer öſterin der Los von Rom Bewegung
reichiſchen Glaubensbrüder ſind hierzu eingeladen

Auf den Experimental Vortrag den die bekannten
Phyſiter Clauſen und v Brack morgen abend im Wintergarten
veranſtalten weiſen wir hierdurch noch einmal hin
deren ſei bemerkt daß
Gebiete der Elektrotechnik ſo z

rung gelangen werden
Stadttheater

uns geſchrieben Die Oper Martha
als vollsthümliche Vorſtellung bei kleinen Preiſen zur

Auf Anordnung des Landrathsamtes

Aus dem Bureau des Stadttheaters wird r igelangt am Freitag des begeiſterten Andängers der Antike in dem er in den Strom
Auf der Romantitk untertaucht iſt einer

Schöpfungen das theatraliſch wirkfamſte Zwar iſt dieführung außer Farbenabonnement Beamtenbillets habenGiltigkeit

Für Sonnadend in die Rovität Roſenmontag angeſeßt

Jm beſonahlreiche neue Erfindungen auf dem ſprochen
B ver Telephonograph die

ſprechende Bogenlampe und manches andere mehr zur Vorfüh Stadttheater

Jm I Kommunalen Wahlbezirksverein, der
holt Klagen laut daß bei größeren Rohrbrüchen an den
Gas und Waſſerleitungen die Hilfe von ſeiten der
betr Verwaltungszweige nicht ſchnell genug geleiſtet werde Die
Feuerwehr die in jolchen Nothfällen in der Regel angerufen
wird ſoll aber merkwürdigerweiſe nicht befugt ſein einzu
greifen und Abſperrung der Leitungen vorzunehmen So ſoll
das Waſſer bei dem Rohrbruch am Montag in der Gr Stein
ſtraße Stunden gefloſſen ſein ehe Abhilfe geſchaffen wurde
Als ein großer Uebelſtand wurde es auch bezeichnet daß die zu
ſtändige Behörde bei Waſſerabſperrungen nicht rechtzeitig
den in Mitleidenſchaft gezogenen Haushaltungen Mittheilung
mache Nicht nur bei dem oben erwähnten Fall in der Großen
Steinſtraße ſei dies zu beklagen geweſen ſondern auch vor
kurzem in der Gr Ulrichſtraße wo viele Haushaltungen in die
ärgſte Verlegenheit gerathen wären Wenigſtens ſollte man den
Leuten angeben wo ſie ſich in der Nachbarſchaft an Hydranten
mit Waſſer verſehen können Nachdem die Verſammlung ihrem
Bedauern darüber Ausdruck verliehen daß derartige Arbeiten
nicht ſchneller erledigt werden ging man zum erſten Gegen
ſtande der Tagesordnung Entlaſtung der Gr Ulrich
ſtraße über Der Referent in dieſer Sache führte aus daß
durch Neubauten namentlich jetzt durch den auf dem früher
Peter ſchen Grundſtücke aufzuführenden die Paſſage infolge
der davor haltenden Wagen mit Baumiaterial ſehr beengt ſei
Es empfehle ſich daher den Verkehr der ſchweren Laſtwagen
die nicht unbedingt in der Gr Ulrichſtraße zu thun haben auf
die Parallelſtraßen Kl Ulrich und Barfüßerſtratze abzulenken
Bei den von der Polizei am 1 und 2 Februar angeſtellten
Erhebungen über den Wagenverkehr in der Gr Ulrichſtraße wonach
in einer Richtung zuſammen 362 Wagen verkehrten alfodurchſchnirt
lich ſtündlich 15 Fuhrwerke ſeien die Fahrten auf der Straßenbahn
vergeſſen worden die auch täglich etwa 100 nach eiuer Richtung
betragen Es kann demnach ſehr wohl von einer Ueberlaſtung
die Rede ſein zumal ganze Reihen von Geſchirren zuweilen
warten müſſen ehe die Paſſage frei wird Ueber den Gegen
ſtand ſoll an zuſtändiger Stelle Vorſtellung gemacht werden
und um Abſtellung gebeten werden Gleichzeitig empfiehlt es
ſich für das ganze Stadtgebiet da wo es angängig iſt die Bau
zäune bei Neubauten nach Möglichkeit 1 m vom Rande des
Trottoirs zurückzurücken und ein Geländer anzubringen wie es
in anderen Großſtädten allgemein üblich iſt Schließlich wurden
noch einige Beſchwerden laut über zu ſchlechte Beleuchtung
der Straße an der Univerſität und über Zeitungsverkaufs
ſtellen in den Selterwaſſerbuden die nur hieſige und einige
wenige auswärtige Zeitungen zum Verkauf böten während die
geleſenſten Leipziger und Berliner Blätter nicht zu haben
ſeien

Verein deutſcher Zeichenlehrer Die 28 ordent
liche Hauptverſammlung des Vereins wird in den Tagen vom
27 bis 29 Mai in Weißenfels abgehalten werden

Halleſcher Frauenverein für Frauenerwerbund Frauenbildung Morgen Freitag bält Herr Stadt
rath Vütter in der Aula der ſtädtiſchen Mittelſchule Kloſter
ſtraße 9 einen Vortrag den dritten im Cyclus Aus dem
Gemeindeleben der Stodt Halle über das Armenweſen
Damen und Herren als Gäſte willkommen

Finkenſchaft Am Montag hält Herr stud agr
Schmidt in der Litterariſchen Abtheilung der Finkenſchaft
einen Vortrag über Die bedeutenden Lyriker Deutſch
lands in der vorgoethe ſchen Epoche Der Vortrag
findet im Reſtaurant zur Tulpe ſtatt

Tech niker Verein Halle a Am nächſten Sonu
abend hält Herr Branddirektor Michel im Reſtaurant Schultheiß
Poſtſtraße einen Vortrag über Anlage und Einrichtung von
Fenerweyhrwachen Sonntag vormittag findet die Beſichtigung der
Feuerwehrwache in der Margarethenſtraße unter Führung des ge
nannten Herrn ſtatt Gäſte ſind willkommen

Der hieſige Zweig verein deutſcher Miliktär
anwärter und Jnvaliden hält am Sonmnadend
in der Dresdener Bierhalle ſeine Monatsverſammlung
ab Militäranwärter und Jnvaliden haben als Gäſte Zu
tritt Auf der Tagesordnung ſteht u a ein Vortrag über die
Schlachtfelder der preußiſchen Könige von 1709 bis in die
Neuzeit

Der Verein für vereinfachte deutſche Stenv
grapbie Halle Nord beſchloß in ſeiner geſtrigen Sitzung
u a die Anſchaffung einer Schreibmaſchine Es ſoll dadurch
Gelegenheit gegeben werden gegen ein mäßiges Entgelt ſich auch
im Maſchinenſchreiben auszubilden

Theater Verein Euterpia Der diesjährige
Maskenball ſindet am 11 Februar im Neuen Theater ſtatt

Männer Diskuſſionsadend Morgen Freitag
findet Herderſtr 50 wieder ein Männer Diskuſſionsabend ſtatt
Das Thema lautet Chriſtenthum und Krieg Freie Kiſche
Diskuſſion von energiſch volksfreundlichem Standpunkt Ueber
8 Tage wird über das Thema Darwin und Chriſtenthum ge

Die Jungfrau von Orleanus
Schiller s Jungfran von Orleans das einzige der Dramen

ift von allen ſeinen dramatiſchen
arakteriſtit

der Perſonen in dieſem Werke weniger ſcharf ausgeprögt als in

h



en auderen Schöpfungen aber deſib gewaltiger tritt dafürnen g der en und das Feuer ſeiner prache in den
Vordergrund Und auch nur einer ſolchen gewaltigen Geſtaltungs
kraft und einer ſo feurigen Sprache konnte es möglich werden uns
aus der hausbackenen Nüchternheit des Alltags herauszureißen
und in das Reich der Myſtik hinüberzutragen in dem Himmels
erſcheinnngen und Wunderthaten möglich ſind Nur einem
Genie konnte es gelingen durch das Kunſtmittel des Wunders
erſchütternd zu wirken in einem Zeitalter das dem Wunder
glauben ſehr ſkeptiſch gegenüberſteht Auch geſtern abend übte
das Drama einen mächtigen Eindruck aus der durch die meiſter
haſte Darſtellung der Titelrolle durch unſeren Gaſt Frl Klar a
Salbach vom Dresdener Hoftheater weſentlich vertieſt wurde
Zu den packendſten Momenten der Künſtlerin gehört ihr Auf
treten im Vorſpiel und im erſten Akt Es iſt ergreifend an
zuſehen wie ſie im Blick in der Haltung und Sprache einer
Hypnotiſirten gleich von der Erſcheinung der Mutter
gottes und ihrem Auftrage redet Wie unter dem
Zwange einer Suggeſtion ſtehend ſpricht und bandelt ſie
im Vorſpiel und vor dem Könige Jn ſchönem Kontraſt dazu
ſteht ihr Auftreten in ſolchen Momenten wo ſie ſich nicht im

Dienſte ihrer Miſſion fühlt ſondern lediglich als das einfache
Hirtenmädchen ſpricht Als ſie beiſpielsweiſe dem Erzbiſchof
von ihrer Herkunft erzählt findet ſie ganz einfache und ſchlichte
Töne die wie eine Beſtätigung der Schilderung ihrer ſchlichten Ab
kunft klingen Die Künſtlerin unterſcheidet alſo ſehr ſcharf zwiſchen
dem einfachen Hirtenmädchen und der gottgeſandten Jungfrau
die im Verfolg ihrer Sendung gar nicht ſie ſelbſt ſondern eine
von einem fremden Willen regierte Perſon iſt deren eigenes Jch
ſchlummert Erſt als die Jungfrau Lionel ins Auge ſieht
wacht dieſes eigene Jch auf und zerſtört damit die Kraft jener
Suggeſtion unter deren Einfluß und mit Hilfe von deren Macht
ſie bisher Wunder that Man muß es mit angeſehen haben
mit welcher Feinheit die Künſtlerin im Rahmen dieſer Auf
faſſung ihre Rolle durchführt um die tiefe Wirkung verſtehen
zu können die ſie ausübt Der Direktion muß man Dank
dafür wiſſen daß ſie Klara Salbach wieder einmal nach Halle
geführt hat hoffentlich geſchieht das in der Folgezeit häufiger
denn auch der gefeierte Gaſt dürfte nach den herzlichen Ovationen
die ihm geſtern dargebracht wurden ſicherlich den Wunſch hegen
bald wieder vor unſerem Publikum zu erſcheinen

Die Beſetzung der übrigen Rollen twar nicht immer ganz
alücklich aber man muß ſich damit abfinden daß außerordentlich
figurenreiche Dramen wie die Jungfrau von Orleans an einer
mittleren Bühne ſtets Mängel in der Beſetzung aufweiſen
werden Die beſte Leiſtung neben der des Gaſtes war der
Dunois des Herrn Kunath ſein Feuer und Temperament
riſſen mit ſich fort und ſein feiner künſtleriſcher Takt hinderte
ihn in Uebertreibungen zu verfallen Etwas allzu weichlich
faßte Herr Schiefer den ſchwächlichen König auf
während dagegen Herr Schreiner als Burgund des
Derben zu viel that Gute Durchſchnittsleiſtungen boten die Herren
Gura Talbot Faber Lionel Berend Thibaut Arc
ſowie Frl Maltana Agnes Sorel Herrn Scholling
hinderte ſeine Figur ein guter La Hire zu ſein Herr Rüb
ſam Ravul gerieth etwas zu früh in Affekt ſo daß eine
rechte Steigerung in ſeiner Schlachtſchilderung nicht eintreten
konnte Alle Darſteller bekundeten jedoch ein ehrliches Be
mühen und ſchönen Eifer der Anerkennung verdient nur Frau
Fredi Franken verſagte als Königin Jſabeaun vollkommen
Die Regie hätte den Mißgriff nicht begehen dürfen dieſer
Künſtlerin eine Rolle anzuvertrauen für deren Darſtellung ſie
gänzlich ungeeignet iſt Jm übrigen aber muß der Regie für
die verſtändnißvolle und wohlgelungene Jnſcenirung Dank geſagt

werden Hugo Gerlache p

Univerſitäts nud Hochſchulnnchrichten
z Halle 7 Febr Zur Erlangung der philoſophiſchen

Doktorwürde legte Herr Julius Zeidler aus Staßfurt der
philoſophiſchen Fakultät der hieſigen Friedrichs Univerſität ſeine
Jnaugural Diſſertation Der Proſaroman Yſaye le Triſte vor

Wiſſenſchaft Kunſt Litteratur
Die Zuftände die am Hoftheater in Weimar

berrſchten unterzieht der dortige Muſikreferent Schroeter in
einer ſoeben erſchienenen Broſchüre einer ſehr ſcharfen
Kritik Die Broſchüre wird vorausſichtlich viel Staub auf
wirbeln und vielleicht werden auch die Gerichte ihr Urtheil

haben ob die höchſt eigenartig klingenden
Anſchuldigungen des Verfaſſers auf Wahrheit beruhen oder
nicht denn es will uns unmöglich ſcheinen daß gewiſſe an
geſehene Perſonen in Weimar ſich ohne eine gerichtliche Rech
fertigung ins Geſicht ſagen laſſen werden daß die opulente
Gaſtfreundſchaft des Hauſes Stavenhagen ſie für den
früheren Kapellmeiſter gleichen Namens und deſſen Ehegattin
derartig für deren Leiſtungen eingenommen habe daß ſie letztere
quand meme in den Himmel erhoben und bis zum heutigen Tage
die Matadore der Stavenhagen Clique bildeten welche es ſich
zur Aufgabe ſtellte jenes Ehepaar um jeden Preis wieder in
ſeine alten Poſitionen am Hoftheater in Weimar zurückzuführen
Mit dem Namen Stavenhagen und denen der eben gedachten
Perſonen werden Jntriguen gegen den Jntendanten v Vignan
in Zuſammenhang gebracht an denen ſich auch ein Berliner
Blatt durch Treibereien betheiligt haben ſoll Daneben richtet
deren Verfaſſer ſcharfe Anklagen gegen die Bürgerſchaft die Kritik
und das Publikum im allgemeinen Jnusbeſondere erhalten die
Väter der Stadt ein ſcharfes Tadelswort dafür daß ſie zum
Theater Neubau nur 200,000 und nicht die von der Regierung
geforderten 300,000 M bergeben wollen Auch dem Publikum
das ſeine Lieblinge fo verhätſchelt daß ſie übermüthig werden
wird manches bittere Wort geſagt Jn ſeinem Schlußwort
macht der Verfaſſer den Vorſchlag den alten Theaterruhm
Weimars zu erneuern er will nämlich Muſteraufführungen mit
einem internationalen Spielplan in dem alſo die Klaſſiker aller
civiliſirten Völker der Reihe nach ihren Platz finden dauernd in
Weimar einführen Alſo eiwa ein Bayreuth des Woridramas

ein Projekt deſſen Durchführung uns unter den gegen
wärtigen Verhällniſſen uicht recht möglich erſcheint

darüber abzugeben

Gerichtsverhandlungen
Hannover 6 Febr Ein frecher Raubanfall kam vor

dem hieſigen Schwurgericht zur Verhandlung Der Bäckergeſelle
Burgdorf aus Peine 18 Jahre alt mehrfach vorbeſtraft hatte
den Bäckerlehrling Kaiſer aus Vattenſen der an zwei beſlünmten
Tagen von ſeinem Vater nach Hannover geſchickt wurde um für
etwa 10 M Brot zu verkaufen ſchwer gemißhandelt und ſeines
Geldes heraubt Er geſtand zu daß er auf den Gedanken den
I4jährigen Kaiſer zu ermorden nur gekommen ſei um ſich Geld
zum Befuch von Wirthſchaften zu verſchaffen Auf dem Wege
zwiſchen Arnum und Pattenſen iſt er auf den Wagen des
jungen Kaiſer geſprungen hat letzterem einen wuchtigen Schlag
verfetzt ihm dann lebensgefährlſche Schnitte am Kopfe und
am Halſe beigebracht ihn vom Wagen gezogen und in einen
Strohdiemen geſchleppt dann iſt er nach Hannover zurück
gekehrt wo er das Geld verjubelte Der junge Kaiſer iſt im
Diemen nach einiger Zeit wieder zur Beſinnung gekommen und
hat ſich bis zur Straße zuruckgeſchleppt wo er infolge des
Blutverluſtes liegen blieb Dort hat ihn ſein Vater gefunden
der ſich ſofort auf die Suche begeben hatte als der Wagen
ohne den Jungen angekommen war Das Gericht verurtheilte
Burgdorf zu s Jahren Zuchthaus und 10 Jahren Ehrverinſt

Dresden 5 Febr Wegen öffentlicher Beleidigung
hatte der Beſitzer der bekannten Bilz ſchen Naturbeil
guſtart in Radebeul Friedrich Eduard Bilz gegen den Buch
händler Richard Bong in Berlin Privatklage angeſtrengt Der
Sachverhalt iſt kurz foſgender Bils hat wie betannt ein in

inem Verlage erſcheinendes Buch Das neue Naturheilvern er et und ſoll nun damit nach Anſicht des
Beklagten übermäßig viel Reklame gemacht haben Dies hatte
natürlich letzterem der die Verbreitung eines Konkurrenzbuches

Der Naturheilkundige von Platen beſorgt viel Verdruß
und Aerger bereitet Jm November v J erſchien in der Fach
zeitſchrift Der Naturarzt ein von Bong verfaßter Artikel in
dem das von Bilz beobachtete Geſchäftsgebahren mit dem eines
Cirkusunternehmens wie Barnum Bailey verglichen wurde
Aber auch noch andere beleidigende Ausdrücke wie Glaubens
mätzchen Glaubenstric uſw enthielt beſagter Aufſatz Das
Gericht erkannte nach längerer Berathung gegen Bong auf
100 M Geldſtrafe oder 10 Tage Gefängniß auf Tragung der
Koſten und Erſtattung der nothwendigen Koſten des Privat
klägers Letzteren wurde auch die Befugniß zugeſprochen den
Urtheilstenor auf Koſten des Verurtheilten im Der Naturarzt
bekannt zu geben

J Vermiſchtes
Steht die Erſchöpfung der deutſchen Kohlenlager zu

befürchten Der Kohlenverbrauch Deutſchlands nimmt koloſſal
zu Von 1871 1895 iſt er um nicht weniger als 115 Proz ge
ſtiegen und nach den neueſten ſtatiſtiſchen Angaben beträgt der
Koblenverbrauch Deutſchlands gegenwärtig annähernd 100
Millionen Tonnen im Jahr Aengſtliche Gemüther glaubten
aus dieſer Erſcheinung ſchließen zu müſſen daß wir vor der
Erſchöpfung unſerer Kohlenlager ſtehen wie wenig begründet
dieſe Furcht iſt zeigen die nachſtehenden Mittheilungen welche
Herr Prof Dr Hirſchwald der Leiter des mineralogiſchen
Jnſtituts der Berliner techniſchen Hochſchule gegenüber einem
Redacteur der populärtechniſchen Zeitſchrift Kirchhoff s Techniſche
Blätter in einer Unterredung machte Wir haben ſpeziell in
Preußen noch koloſſale Kohlenlager in Oberſchleſien lagert
in einer Tiefe von 2000 Metern noch Kohle Unter den
heute gegebenen Verhältniſſen ſind unſere Kohlenlager allerdings
nur bis zu einer gewiſſen Tiefe abbauwürdig Die Grubentiefe
als Grenze des Bergbaues hängt im weſentlichen von der Ren
tabilität bei den mit zunehmender Tiefe ganz erheblich ſteigenden
Förderungskoſten ab dann auch von der Möglichkeit einer
genügenden Durchlüftung der tiefen Stollen Bei unſeren
heutigen Abbaumethoden iſt etwa 1500 Meter die Grenze die
tiefſte Grube hat Belgien von etwa 1150 Meter Tiefe Die
tieferen Lager die heute noch nicht abbauwürdig ſind werden
jedoch zweifellos in abſehbarer Zeit mit der ſtetig fortſchreitenden
Verbeſſerung der techniſchen Hilfsmittel ebenfalls ausgebeutet
werden können Unter dieſen Umſtänden iſt es zweifellos daß
Deutſchland noch jahrhundertelang ſeinen Kohlenbedarf aus
eigenen Gruben decken kann Auch die ſo oft beſprochene Er
ſchöpfung der engliſchen Kohlenlager liegt in großer
Ferne Thatſache iſt allerdings daß Englands Kohlenlager bei
weitem nicht die Mächtigkeit haben wie unſere deutſchen und
daher zumal bei der ſtarken Jnanſpruchnahme weſentlich früher
erſchöpft ſein werden als die unſrigen

Der Achtundvierziger Guſtav Adolf Balzer der jahre
lang in der Redaktion des Wächter und Anzeiger in Cleveland
Obio thätig geweſen iſt iſt dieſer Tage im Alter von 72 Jahren
geſtorben Balzig war in Belzig Provinz Brandenburg ge
boren kam ſpäter nach Berlin nahm an den Freiheitsbeſtrebungen
von 1848 regen Antheil und betheiligte ſich aktiv an der Revo
lution Als im Mai 1849 der Auſſtand in Baden ausbrach
begab er ſich mit vielen anderen jugendlichen Schwärmern
dorthin ſchloß ſich in Heidelberg der Robert Blum
Legion an und machte den ganzen unglücklichen Feldzug mit
ebenſo die Ansfälle der Garniſon der belagerten Feſtung
Raſtatt Nach kriegsgerichtlicher Ab urtheilung wurde er mit
19 Kameraden nach Herford ins Zuchthaus gebracht wo er ſeine
Strafe bis März 1853 abbüßte Jm Sommer deſſelben Jahres
landete er in New York Jm Jahre 1858 ſchrieb er in New
York für die vom Allgemeinen Arbeiterbund gegründete zuerſt
von Guſtav Struve redigirte Soziale Republik Als dann
Karl Schurz das Kommando des 11 Armeecorps übernommen

hatte berief er Balzer als Lieferanten ſeines Stabes nach
Sherryville in Weſt Virginia Nach dem Bürgerkriege war
Balzer Mitarbeiter des New Yorker Demokrat 1872 übernahm
er die Redaktion des angeſehenen Cleveland Anzeiger Jm
Jahre 1899 feierte er das Feſt ſeiner 50 jährigen journaliſtiſchen
Thätigkeit

1412 Ehejubilänmsmedaillen ſind im Jahre 1900 ver
liehen worden gegen 1328 im Vorjahre Davon entfallen auf
die Provinzen Oſtpreußen 54 Weſtpreußen 39 Brandenburg
mit Berlin 211 Pommern 90 Poſen 49 Schleſien 114
Sachſen 171 Schleswig Holſtein 635 Hannover 156 Weſt
falen 117 Heſſen Naſſau 85 Rheinprovinz 263 Sigmaringen 1

Von den mit der Medaille beliehenen Ehepagaren gehören 1061
der ebangeliſchen 298 der katholiſchen Konfeſſion an 16 leben
in evangeliſch katholiſcher gemiſchter Ehe 4 gehören der
mennonitiſchen 1 der Baptiſten Sekte an 38 ſind moſaiſcher
Religion Unter den 1412 Ehejubiläen waren 2 eiſerne und
20 diamantene

Das Urtheil im Prozeß Sternberg iſt dem Angeklagten
der die Reviſion angemeldet hat am Dienstag zugeſtellt worden
Es umfaßt 148 Seiten während das dem Urtheil beigegebene
Protokoll auf 60 Großfolioſeiten mittels Schreibmaſchine nieder
geſchrieben iſt Die Vorunterſuchung gegen die Wittwe R ü wie
iſt jetzt geſchloſſen worden Dieſe ſowie der Bankier Sternberg
werden ſich wegen Vergehens gegen die Sittlichkeit zu ver
antworten haben

Nene Schueefälle Seit geſtern früh iſt im Mittelrhein
gebiet ſehr ſtarker Schneefall eingetreten Die Frübzüge trafen
in Kölun mit großer Verſpätung ein der Pferdebahn und
ſonſtige Verkehr ſtockt Die erſten Züge der Kleinbahnen blieben
im Schnee ſtecken und konnten ihre Fahrten bis zum Mittag
nicht aufnehmen Auch aus Meran wird ſtarker Schneefall

gemeldet Dort liegt der Schnee in den Straßen melerhoch
Die Verbindungswege ſind vielfach geſtört Auf dem Garda
ſee ſowie auf der Bahnſtrecke nach Arco mußte der Verkehr
wegen des ſtarken Schneefalls eingeſtellt werden

Der Bankier Siegfried Heſß in Kiel bleibt ſpurlos ver
ſchwunden Jn einem zurückgelaſſenen Briefe erklärt Heß er
habe ſeit zwei Jahren infolge verfehlter Börſen Speknlationen
Depots im Betrage von etwa 300,000 M veruntreut
er wolle ſich das Leben nehmen Hauptſächlich verlieren dabei
kleine Leute ihr Geld
Eine wohlſituirte Gemeinde die ihresgleichen ſucht iſt

Sauldorf im badiſchen Seekreis Die Einwohner haben dort
keine Gemeindeumlagen zu bezahlen jüngſt wurden ſogar an die
a er 16,600 M vertheilt ſo daß jeder beinahe 260 M er
Jielt

Bürger in jedem Jahre Scheitholz Wellen und Torf im Betrage
von 101 20 M Das Kapitalvermögen der Gemeinde beträgt
etwa 60,000 ſie beſitzt aber außerdein einen großen Holz
reichthum in ihren Waldungen Glückliches Sauldorf

Schachturnier in Monte Carlo Von Dienstag ſind noch
folgende Reſultate nachzutragen Maſon gewann gegen
Fanowslky er gegen v Scheve Die Entſcheidüngs
partie Alapin Mieſes wurde remis

Standesamtliche Nachrichten
Standesamt Halle 6 Februar

Aufgeboten Der Fahrikarbeiter Paul Stock und BerthaMüller e genitr 21 und Kl Ulrichſtr 37 Der eſſen
Albert Radſch und Roſa Neitzel Pfännerhöhe 35 und Frieſen
ſtraße 135 Der Haudarbeiter Arthur Hildebrandt und Minna

Dieſes Geld ſtammt aus Ueberſchüſſen der Erträgniſſe an
Holz 2c und kehrt nicht regelmäßig wieder dagegen erhält jeder S

Brückner Bindersleben und
Schmölling und Anng Hellmuth Roßla Der GerichtsaſfJohannes Greb und Selma Arends Halle und Achtenſteineſor

Eheſchlieſznngen Der Geſchirrführer Herm Bedelt
Roſinag Beyer Wörmlitzerſtr 106 Der Handarbeiter gan

alle Der Maler Oetar

Wieczorek und Bertha Pfeifer Dzondiſtr
Geboren Dem Polizei Sergeant Julius Sommerfeld ein S

Paul Mittelſtr 165 Dem Sattler u Tapezierer Max Lehmaſ
ein Willy Thomaſiusſtk Dem Stadtbabnwagenführe
Albert Hellner eine Elſa Krukenbergſtr Dem Handart
Guſtav Noack eine T Anna Friedrichſtr 60 Dem Arbeite
Wilhelm Spieß ein Wilhelm Chirurg Klinik Dem Hant
arbeiter Auguſt Herrling eine T Hedwig Kellnerſtr 16 Da
Diener Franz Pfeiffer eine Liesbeth Brunoswarte za
Dem Werkmeiſter Guſtav Goldſchmidt eine Anna Schmied
ſtraße 34 Dem Schriftſetzer Theodor Ochſe ein S Geore
Pfälzerſtr 11 Dem Fabrikarbeiter Karl Mauf eine un

Lindenſtr 51
Geftorben Die Wittwe Johanne Meinhardt geb Janicke

75 J Klinik Des Geſchirrführer Guſtav Hauwede S Paul
1 W Klinih Des Kaſſirer Otto Schulze S Karl 1 M
Streiberſtr 22 Die Wittwe Karoline Ritter geb Voigt

81 J Siechenanſtalt Die Wittwe Albertine Roſenhagen geh
Wilke 71 J Gr Ulrichſtr 4/5

Standesamt Halle N 6 Februar
Aufgeboten Der Bierfahrer Guſtav Kupfernagel und

Helene Kleinſtäber Schleifweg 6 und Fährſtr 1/2 Der Stein
ſetzer Wilhelm Stroß und Elſa Müller Feldſtr 5 und Der
Rangirer Albert Laugholz und Jda Hennig Germarſtr 5 und
Petersbergſtr Der Bäckermeiſter Max Spaarmann und
Anng Vorholz Schulberg 8 und Wörthſtr 13

Eheſchließungen Der Wagenfübrer Otto Freitag und
Luiſe Eblert Schillerſtr 24 und Georgſtr Der Landwirth
Otto Brinkmann und Lina Magenſtedt Jnwenden undsSchiller
traße 40

Geboren Dem Rangirarbeiter Paul Röder eine Mar
garethe Keilſtr 25 Dem Muſiker Arno Höhn eine T
Margarethe Harz 36 Dem Privatdozent Dr phil Berthold
T anrepprecher Zwill Jrmgard und Hildegard Friedrich
ſtraße 41

Geſtorben Des Kutſcher Franz Meißner T Eliſe 1 J
Reilſtr 28 Der Handarbeiter Franz Kunze 66 J Bern

burgerſtraße 26 Der Rentner Auguſt Hartmann 72 J Karl
ſtraße

e

Kirchliche Anzeigen
Synagogengemeinde Freitag nachm 5/2 Uhr Sonnabend

vorm 9 Uhr Gottesdienſt u Predigt Wochentags früh 7 Uhr

Kursvherichte der Ralleschen Bankfirmen vom 7 Febr

Dividende Zins Finsfür termin kuss Kurenotiz
Hal kopv 3 Stadt Anl v 18821 24293 93,00v 3 Pneater Apl v iss 4 u 10 z öl des3 Stadt 1886 4 u 10 3 9306t 5 e e 1 u 7 1r 3 o 15 1892 1 u 1 7 3 2 93,9 ba D 99 II 1900 T 1 7 101,55Akener 3 D 99 e r 14 I i 3 2Erfurter 2 e a o 3 91,006Erfurter 4proz Stadt Anl v 1900h a 4100,506Halberstüdter 3 18390 m 7 i 3 91,500Naumhburger 3 n u 39 91,504O 4 o 9 d 1 u 17 4 109,70b 3Iandschaktl 3 entrai Ptanäbr u 7 3 65,256
Skohsisohe 4 laudsehaftl Pflandbr I I u 7 4 102,606

1 So 19 e 1 u 7 l5 3 v 2 u 7v g Proviuzial Anleihel I I u 7 3 91,500
talle Hettstedier 312 90 Oblig u I 3 51000do do 4 i u 7 i 101 906Hallesche Strassenvahn 400 Obl I 1 u 7
Hallesche Union Maschinenfabr

69 Obl mit 103 Proz rückz II 1 u 7 6 104,503Knappsch Berufsgen 49 Anl I 1 u 7 4 99 596
do 40 Aul unkdb bis 1904 L I u 7 4 5959,506

Unstrut Reg Obl Bretleben
Nehbra J J e e o e t 1 t 7 3 i 99 000Bernb Maseh Fabr 4 Obl reke 10o5 II I u 7 4 n

Cröllw A apierlabr al yp An I I u 7 4 98,900
Risenscher 4 Kammgarnspin

nerei Oblig rückz mit 102 Proz I1 4 u 5 10 iZimmermann Co M H A I 4 u 10 4Körbisdort Auckerkabrik 49 II 4 u 10 4Waldauer Brannkohlen 4 I 4 u 10 4 97,258Sichs Thür Braunk V Ah Sehd v L u 7 97 00
Werschen Weissent Brk 400 ObI II 4 u 10 4 97,256
Werschen Weissen Brk 49 I 1 u 7 97,253
Zeitzer Puraſt u Solarölkuhrik 4
Schuldv unkündb bis 1904 1 u 7 4Hallezche Bankvereins Aktien 1899 8 1 1 4 149,00

Spar und Vorsehuss Bank Aktien 1899 4 1 4 75,006
Cönnern balzfabrik Aktien 189900 13 I 7 4
Cröllwitz Akt Papierfabrik Akt 189900 10 7 4
Dörstew Rattmannsd Braunk A 189900 4 7 4 75,006
do Vorzugs Aktien 180390 2 4101,008

FilenburgerKattun Manufakt Akt 189900 5 6 4 85,006
eldschlössehen Brauerei Aktion 189900 2 1 10 4 54,60
Glauzig Zueckerſabrik Aktien 189900 8 6 4alte Heitetedt E I A g 3 1899 00 3 4 4 93,996
Hallesche Akt Bierbrauerei Akt 189900 6 1 10 4104 vor
Halleechehlaschinenfabrik Aktien 1899 33 1 4371,006
Hallesche Strassenbahn Aktien 18399 0 1 4 60,006
Hallesche Portland Cement Fabr 1809 11 1 4
Ilildebrand sche bühlenw Akt 189909 9 7 4Körbisdorf ZAnckerfabrik Aktien 189900 6 4 4
Kythäuser Hütte Aktien 1899 16 1 1 4155,006
Landsberg Malzfabrik Aktien 189900 13 7 4
Naumburger Braunkohlen Aktien 189900 18 4 4 220,996
Niemberg Malzfabrik Aktien 189900 9 4163,006
Nienburger Schlossmälzerei Akt 189900 s 9 4
Packhofs Aktien 1899 4 1 4HRiebeck sche Montanwerke Aktien 189990 14 4 4
Säche Thür Braunk St Aktien 1899 8 1 4 142,606
Süchs Th Braunk St Pr Akt 1899 8 1 4 142,006
Waldauer Braunkohlen St Aktien 189900 10 4 166,006
Werschen Weissenf Braunk Akt 189990 2 4 4 262,006
Zeitzerbſaschinenb Akt Schaede 189899 20 7 4
Leitzer Paratf u Solarölfabr Akt 189900 4 4 144,596
Zuckerraſtinerie Halle Aktien 189900 10 10 4 157,00
Bruckd Nietl Bergb Ver Kux ohne Ze o 2
Konsolidirte Pklännerschaft Kuxe 1899 20M v 280,90629

Die Kurse der mit bezeichneten Papiere verstehen sich in Mark
für ein Stück

Lut 4 Ws geſer a e ne puerre ren

Elektr Lichtbäder und Mibratfionomaſſage
Lichtbad Helios Geiſtſtr Ecke Albrechtſtr 46

h h h re nle e ehe ar2 J als Nähr u Kraftierwies von beſonderer Wirkun
e

empfohlen Von Pro
zfſoren u Aerzten glänzend begutachtet Erhältl in Apoth u

Drogerien Attefte gratis u franco Bauer Cie Bexlin 0 16
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Behörden und öffentliche Juſtitute
in Halle a S

Gr Berlin 11 12 25ich und Wagge S rnſe 7 und Rathhansſtraße 4 Es befinden ſich die Geſchäfts
richt Wiotheilnngen für Grundbuchſachen in der 1 Etage Rathhanusſtr 4

räume des die Vormunds Pflegſchafts Nachlaß und Teſtamentsſachen
Zimmer 49 51 5356 die Rechtshilfeſachen in bürgerlichen Rechtsſtreitigkeiten
Jimmer 48 52 55 und 56 in der 1 und 2 Etage des Hauſes Rathhausſtr 4
Zimmer gt Steinſtraße Alle übrigen Geſchäftsräume des Amtsgerichts
Eingang ich Kl Steinſtraße 7 Die Bureanſtunden ſind feſtgeſetzt für alle
peſinden 8 Uhr Für die Aufnahme von Anträgen der Recht
Abthellunend Sprechſtunden Zer Gerichtsſchreibereien täglich von Vormittags
ſuchendengr angeordnet Jür die Aufnahme von Anträgen in Grund
10 12 t 1 aus dem Stadtbezirk ſind Montag Mittwoch und Freitag 2 aus
buchſoche irten ſind Dienstag Donnerstag und Sonnabend Vorm 10 12 Uhr
e ter Nr 44 nud 45 beſtimmt7 Z BerſichernngsBureau Schmeerſtr 1 1 6

eiterſreſe für gen ar Fahrſcheinhefte Am Bahnhof 1 12
7 Sonn und Feſttags 12

W uitt athhausſtr 1 Zimmer 31 1 6Segräbnin geh h Chanſſee 8 Chefarzt Prof Dr Oberſt Das medico
Bergwari Inſtitut iſt geöffnet ſür Herren 10 6 für Damen und Kinder 4

piuret mmando Deſſauer Str 69 neben Kaſerne II Geöffnet Wochentags 12
r r 6 Hauptmeldeamt 2 Perſönliche Meldungen werden nur von
n enommenet der Kaiſerl Leopoldin Carolin Akademie Domplatz 4 Montag

Biblir tag Donnerstag Sonnabend 6
Zufcher Garten Am Kirchthor 1 Geöffnet Montag Dienstag Donnerstag

Boten Freitag von 12 6 Mittwoch und Sonnabend 12 Vorm
doniffenAnſtalt Mühlweg 7 Cheſarzt Prof Dr Genzmer

iarſlon des 4 Armee Corps Geſchäftszimmer Blumenthalſtraße 5 Divi
8 ne Intendantur Dorotheenſtr 15 Militär Gericht Blumenthalſtr 5

9 ertigungsſtelle zwiſchen Delitzſcher Str 5 u 6ten ſener Deranlagungstommiſſon des Stadtkreiſes Halle Friedrich

aße 51 I 12in ehner Meldeamt Schmeerſtr 1 I 1 6
Eiſenbahn Dre Nnkger Sgr ger F 3 und Prinzenſtraße 12 II Am Bahn

2 Mer ger t 3Etiſkett Krankenhaues Mauerſtr 9 Chefarzt Dr Aldehoff

Fernſprechſtelle n en 72 re h a 79 Ab Zweigſtelle des Poſtamts 2 in der Bahnhofsvorhalle täg 7 V5 Ab orhywinger 17 Wochentags 7 8 Ab Sonntags 9 12 1
Geiſtſtraße 22 Wochentags 7 8 Ab Sonntags 7 1 Königſtraße 88
Wochentags 8 1 7 Sonntags geſchloſſen

enerwehr Hauptwache Marparethenſtr 4 Fernſprecher 697 Tag und Nachtd geöffnet Ne R w t le und er er W heron Abends 8 bis Morgens r im Winter von Abends 8 bis Morgens 5 Uhr
geuer Beide Stellen öffentliche Jm I PolizeiRevier Domſtr 5 Alter Markt 36

Gr Ulrichſtr 51 Im II Polizei Revier Blücherſtr 7 Delitzſcher Str 24
Königſtr 83 Leipziger Str 26 Merſeburger Str 8 Merſeburger Str 50
Steinweg 29 Streiberſtr 9 Thurmiſtr 117 Jm III Polizei Revier Böll
berger Weg 11 Böllberger Weg 93 Glauchaer Str 24 Glanchaer Str 79
Hafenſtr 7 Holzplatz 7 Mausfelder Str 22/23 Taubenſtr 13 Thorſtr 47
Wörmlitzer Str 94 Beeſener Str 10 und m Riebeckſtift Jm IV Polizei
Revier Breite Str 1 Heiurichſtr 10 Hermannſtr 32 Jägerplatz 5 Kloſterſtr 6
Mühlpforte 5 Mlihlweg 16 Reilſtr 128 Reilſtr 134 Victorigplatz 6 Wieſen
u Laſontaineſtr Ecke Harz 15 Jm V Polizei Revier Charlottenſtr 15
Deſſauer Str 70 Forſterſtr 43 Krauſenſtr 5 Magdeburger Str 6 Marga
rethenſtr 4 Weidenplan 7 Ludwig Wuchererſtr 76

Fundburean der Eiſenbahn Delitzſcher Str 92 6 Sonntags 10 12
Gas und Waſſeriverk Unterplan 12 1 6
Gewerbe Gericht Waagegebäude Zimmer 30 1 6
Gewerbe Juſpektion Marienſtr 14 I
Güter Abfertigungsſtelle Am Güterbahnhof 4
Handelskammer Riebeckplatz 2 1 6
Hauptſteueramt Ankerſtr 2 712 5
15 Jnfanterie Brigade des 4 Armee Corps Geſchäftszimmer Kronprinzenſtr 3
Kaſerne I Reilſtr 128 Kaſerne II Deſſauer Str 70 am Roßplatz Kaſerne III

Artillerie Kaſerne Merſeburger Str
Kataſteramt I für den Stadtkreis Halle Robert Franzſtr 14

II Mühlweg 34
III für den Saalkreis Moritzzwinger 17

8 Kavallerie Vrigade des 4 Armee Corps Geſchäftszimmer Geiſtſtr 49
Kliniken der Univerſität

Aungenklinik Magdeburger Str 22 Direktor Geh Rath Prof Dr v Hippel
10 12 Wocheutags

Chirurgiſche Klinik Magdeburger Str 18 Direktor Prof Dr v Bra
mann Von 10 Uhr ab den ganzen Tag

Frauenklinik Magdeburger Str 16 Direktor Geh Rath Prof Dr Fehling
10 12 23 Sonntags 10 11

Medizin r Klinik Hagenſtraße 7 Direktor Prof Dr v Mering9 12 1
Mediziniſche Poliklinik Hagenſtr 7 Jnnere Hals u Hautkrankßheiten

Direktor Geh Rath Prof Dr Weber Für Auswärtige 10 11 für Ein
heimiſche 9 12 1

Nervenklinik Mühlrain 7 Direktor Geh Rath Prof Dr Hitzig Montag
Dienstag Donnerstag Vormittags Freitag 2

Ohrenklinik Magdeburger Str 22 Direktor Geh Rath Prof Dr Schwartze
10 Wochentags

Zahn ärztliche Klinik Domplatz 1 Direktor Privatdozent Dr Körner
Täglich 9 Uhr Plombirungen von Montag bis Freitag täglich von

4 Uhr Nachmittags
Veterinärklinik Wilhelmſtraße 26 Vorſteher Prof Dr Diſſelhorſt

Werktägl 10 Vorm
Zuappſchaftsverein Stadtbezirk und Saalkreis Am Bahnhof 5 1 6
Freistaſſe Fricdrichſtr 57 12 5
Kriminalpolizei Rathhausſtr 19 Zimmer 66
Landgericht Poſtſtr 20
Faudrathsamt des Saalkreiſes Loniſenſtr 6 1 6
Landwirthſchaftskammer der Provinz Sachſen Centralbureau Karlſtr 16
M S 7 Bureau Sophienſtr 11 S 7grienbibliothek An der Marienkirche Geöffnet Donnerstags 4
Militair Burean und Paß Amt Schmeerſtr 1 Zimmer 9 1 6Vor dentſahe Knappſchafts Penſionskaſſe Juvalidenverſicherung für Bergleute

Pugenftr 6 1 6Jherbergamt Friedrichſtr 13 1 6
rer Polizei Jufpektion Rathhausſtr 19 Zimmer 47
Srer Poſtdirektion Gr Steinſir 72
Hatrtraukenkaſfe des Saalkreiſes Gr Steinſtr 20
Poltſchriftenleſezimmer Magdeburger Str 50
olizei Ban Jnſpektion Schmeerſtr 1 Zimmer 19 1 6
olizeirevjerr Bureauſtunden 1 Nr 1 im Rathhaus Nr 2 Glauchaer

Fr 24 Nr 3 Pfännerhöhe 33 Nr 4 Blücherſtr 7 Nr 5 Margarethenſtr 4
rn Kloſterſtr 9 Nr 7 Amtshaus Giebichenſtein Polizeiſtation Trotha
Sröthaer Str 23

oſt Oberpoſtdirektion und Poſtamt 1 Gr Steinſtr 72 Poſtamt 2
5m Vahnhof 2 Poſtamt 3 Moritzzwinger 17 Poſtamt 4 Geiſtſtr 22
B ahnpoſtamt Nr 29 Königſtraße 88 II Poſtamt Halle Giebichen
elin Burgſtraße 68 Poſtamt Halle Trotha Trothaer Straße 75aſt und Telephonanſchluß Halle Eröllwitz Thalſtr 20 Schalter
nden im Sommer Wochentags 7 8 Sonntags 9 12 1 imWinter Wochentags 8 8 Sonntags 9 121 N

S elegraphengamt Große Steinſtraße 72 Die Annahme von Depeſchenerfolgt auf ſämmtlichen Poſtämtern dagegen werden telephoniſch übermittelte Tele
Pro mme nur von dem Poſtamt 1 Hauptpoſtamt weiter befördert

Linzial Muſenm Domſtr 5 Direktor Major Dr Förtſch Geöffnet unentgeltl
Freitag 2jrnstag Donnerstag 11 1 gegen 50 Pfg Eintrittsgeld Montag

Le bantſtelle Königſtr 89 8 3
hart und Viehho Freiimſelder Str 42 6

Spen e des Saalkreiſes Gr Steinſtr 20 8 igaltommiſſionen ſür Auseinanderſetzungs Sachen I nordweſtl Theil des
9 Merſeburg u weſtl Theil des Regb Magdeburg Kronprinzenſtr 52 II
des e Bertram II nordöſtl Theil des Regb Merſeburg öſtl Theil

t gsdeburg u Herzogth Anhalt Kirchnerſtr 20 LandesOec Rath

S efendSia Waagegebäude Zimmer 30
de Zangaut Waggegebände 1 6

v 9 onkttahe n Rathhaus Zimmer 8 1 6 für den Geldverkehr nur
Städtiſche We Itiſches Muſenm für Kunſt und Kunſtgewerbe Gr Berlin 11 Geöffnet Sonn
Stadt got tags 1I 4 Mittwochs 5

tädt Siretariat Sparkaſſengebände Zimmer 73 u 74 1 6
Städt arkaſſe Rathhausſtr 1 1 5

Arb
Auege

Standesg t erkaſfe im Rathhans Zimmer 4 u 5 Geldverkehrszeit 1
Sterb t Annahme von Aufgebotsanträgen Anmeldung der Geburts und

Steuer efälle Südbezirr Steinweg 2 Nordbezirk Burgſtr 47
Steuer deren dem Hauptpoſtamt Gr Steinſtr 72 Eingang VPoſtſtraße

zuſtelle amtlicher Verkanf von Steuer Marken und Entwerthung der
Telegr ar Chr o init Schmeerſtrearaphenamt in der Hauptpoſt Gr Steinſtr 72werſitätobibliother giebt do

Vereinigung zum Schutzo der Inhaber Von PGändbriofen

dor Proussischen Eypotheken Actien Bau
Die Certiſieate der Vereinigung deren Börſennotiz ſeitens der zuſtändigen

Organe genehmigt worden iſt kommen vom 20 dieſes Monats ab zur Aus
lieferung und können gegen Rückgabe der betreffenden Quittungen bei den
jenigen Hinterlegungsſtellen in Empfang genommen werden welche dieſe
Quittungen ausgeſtellt haben

Verlin den 6 Februar 1901
Vereinigung zum Schutze der Inhaber von Plkandhbrieken

der Preussischen Mypotheken Actien Bank
Für den Vorſtand t ja

Arthur Gwinner Dr Salomonſob nDirektor der Deutſchen Bank Geſchäftsinhaber der Disconto Geſellſchaft

II
für die

J 23 7Opfer des Burenkrieges
Ueber eine Viertelmillion Mark ſind dem Alldentſchen Verbande für die

Opfer des Burenkrieges zugefloſſen ein Theil derſelben wurde für eine
Ambulanz die den Buren werthvolle Hülfe leiſtete und von der allein noch
eine Anzahl von Mitgliedern im Felde ſteht verwendet die Gefangenen in
Kapland St Helena und Ceylon wurden mit dem Nöthigſten verſehen die
Angehörigen der kämpfenden Buren und Deutſchen ſowie ihre Hinterbliebenen
wurden unterſtützt Desgleichen haben wir den in ſo brutaler Weiſe trotz der
Verſprechungen des Lord Roberts und trotz Einhaltung des Neutralitätseides
ausgewieſenen Deutſchen über die erſte Zeit der Noth hinweggeholfen

Aber der Krieg ſchafft täglich neue Opfer Es iſt uns gelungen Mittel
und Wege zu finden um denſelben Hülfe zu bringen aber wenn wir alle
Bitten berückſichtigen würden die an uns herantreten ſo würden unſere
Mittel bald erſchöpft ſein Auch für die nicht geringe Zahl der Ausgewieſenen
die in Deutſchland keine Arbeit finden kann wollen wir ſorgen und ihnen
durch kleine Beihülfen die Anſiedelung in den Südſtaaten Braſiliens ermög
lichen wo ſie zur Stärkung des dortigen Deutſchthums beitragen werden

Für dieſe Zwecke treten wir nicht nur an unſere engeren Geſinnungs
genoſſen ſondern an die überwältigende Mehrheit des deutſchen Volkes mit
dem wir uns in der Burenſache eines Sinnes wiſſen neuerlich mit der Bitte
um Spenden heran Es gilt die Linderung der durch den Krieg heraif
beſchworenen Noth es gilt die Erhaltung der künftigen Burengeneration Den
tapferen Männern die unſtet ihre Heimath durchſtreifen entſchloſſen bis zum
äußerſten ihre Freiheit und Unabhängigkeit zu vertheidigen können wir keine
Hülfe bringen aber die bange Sorge können wir von ihnen nehmen daß ihre
Frauen und iagen t Elend 27 7 P otv unterliegen denen eine bar
bariſche Kriegsführung ſie preisgegeben hat

Möge ſich die Sympathie der das deutſche Volk in dieſen Tagen als der
greiſe Führer des Burenvolkes die Thüren des amtlichen Deutſchland verſchloſſen

fand in r gab nicht nur in Worten ſondernauch in Thaten werkthätiger Liebe äußern8 8 Der Alldentſche Verband
Spenden ſind zu richten an Herrn Rentier A Drechsler Schriftführer

der Ortsgruppe Halle a Reichardtſtr 5 pt

Vergnügungsfahrt
azes gen Orient er Krim n en Kaukasus

mit der neuen Doppelschrauben Lustyacht

Prinzessin Victoria Luise
Abfahrt von Genua am 27 März

Dauer 39 Tage

Auf dieser Fahrt nach den unvergleichlich
schönen Gestaden des

Schwarzen HMeeres
und dem romantischen sagenumwodenes
Kaukasus werden folgende Häfen an
gelaufen Villafranca für Nizza Monte
Carlo Palermo Constantinopel Sewas
topol Balaclava Alonpka für Livadia
Orianda Valta Batoum für Tidlis
Trapezunt Athen Neapel Sorrento Capri
Vesuv Algier Lissabon Cherbourg
Paris Sonthampton London Hamburg
Alles Nähere enthalten die Prospeete
Fahrkarten sind bei den inländischen

Agenturen der Gesellschaft zu Original
preisen zu haben oder können bestellt
werden dei der

Abtheilung Personenverkohr der
Hamburg Amerika Linie Hamburg

Vertreter in Halle a Georg Schultze Bernburger Str 82

Academische Lehranstalt für
keine Damenschmeiderei und Wäsche Conkection

System der Berl AcademieKurse im Zuschneiden Aufzeichnen und praktischen Arbeiten
Auf Wunsch Schnellkurse

Clara BRethge Moritzawinger 7 II

Fällen ortvon und nach allen Plätzen
von Zimmer zu Zimmer

übernehmen unter voller Garantie

üllmnmanmmnm Lorenz
Fernſprecher Nr 55 Am Güterbahnhof 1Prompte Bedienung Billige Preiſe

u

N 2 e e
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W WM W h
Gegründet Amsterdam im Jahre 1679

ff Liqueure Anisette Curaçao Cherry Brandy u s v
Hoflieferant I M der Königin der Niederlande

S M des Königs von Preussen und anderer europäiseher Höfe,
käuflich In alſon besseren Deſſcatess und Weinhandungen

Wehboer s

Veigenkafſee
ist seit Jahrzehnten

bewährt und anerkannt
Verbessert Aroma
und Gesehmaek

des KuſfergetrüänksRadebeul Dresden

Männer Turn PVerein
z Die gemeinſamen Turna 2 Uebungender Mitgliederv I Da u Ingendturner finden
l Dienstag und FreitagG Abend von 8 40 Uhr

in der Turnhalle Char
7 lottenſtraße 15 ſtattMittwoch Abend von 10 Uhr Turnen

der Damen Abtheilung Donnerstag
Abend von 8 10 Ühr Turnen der
Alte Herren Riege

Anmeldnugen werden entgegen
genommen in der Turnhalle und von
den Herren CEivil JIngenieursSchreiber
Hedwigſtr 12 Schneidermſtr Hädicke
A d Univerſ 2 u Turnlehrer Löffler

Francke ſche Stiſtungen

n W Damenturnen
n e Abtb IV vom AſſW 2 4 gemS I a all Turnvereine Uebungsſtunden

C a Montag Ab 10Uhrv Donnerstag Abends 8 Uhr Schul
turnhalle der Oleariusſtraße

Anmeldungen werden daſelbſt von
der Turnlehrerin Frl Groh ſowievom Kaſſenwart Photogr Steinmetz
Gr Ulrichſtr 50 entgegengenommen

V Frieſen anf dem Pflug
Dienstag und Freitag Abends von

8 bis 10 Uhr
Turnübungin der ſtädt Schul Turnhalle Olearius

ſtraße Meldungen von Mitgliedern
und Zöglingen werden dortſelbſt und
jeden Sonnabend Abend im Vereins
Lokal Gaſthof zum Pflug, Alter
Markt 27 entgegengenommen

Der Vorſtand
2 Mark für einen kranken Mann

habe ich aus dem Kollektenbecken in
Stephanus zum Abendgottesdienſt ent
nommen herzlichen Dank dem freundl
Geber Buſch Hilfspr

1 Mark habe ich für ein krankes
Kind aus dem Kollektenbecken der St
Ulrichskirche erhalten Jch danke
herzlich dafür

Halle a den 5 Febr 1901Heintke Paſtor

Paher
bietet in reichſter
Auswahl in allen

Preislagen
die Schirmfabrik
E B Heluzo

h Leipz Str 98Zurückgeſetzte Fächer weit unter Preis
Bitte Schaufenſter zu beachten

Familien Nachrichten
Heute früh 5 11 Uhr entſchlief fanft

nach kurzem Krankenlager mein lieber
Mann unſer guter Bruder Schwieger
ſohn Schwager und Onkel der Guts
beſitzer

Auguſt Hädicke
zu Groitſch in ſeinem 52 Lebensjahre

Dies zeigen tiefbetrübt an
Die trauernden Hinterbliebenen
Groitſch den 6 Februar 1901
Die Beerdigung findet Sonnabend

den 9 Februar 2 Uhr vom Trauer
hauſe aus ſtatt

Zurückgekehrt vom Grabe meines
guten Mannes Vaters Schwieger
vaters Bruders und Onkels ſagen
wir allen die ſeinen Sarg ſo reich mii
Kronen und Kränzen ſchmückten ſeinen
Kollegen dem Kriegerverein und dem
Herrn Oberprediger Knuth für ſeine
troſtreichen Worte am Grabe unſeren
herzlichſten Dank
Halle g Roßlau AnhDie tieftrauernde Wittwe

Auguſte Teller nebſt Angebörigen

Dankſagung
Für die vielen Beweiſe herzlicher

Tbeilnahme an dem Begräbniß des
Fabrikbeſitzers Wilhelm Paetz

Büſchdorf ſagen anf dieſem Wege
unſeren beſten Dank

Büſchdorf den 4 Febr 1901
Die trauernden Hinterbliebenen
Zurückgekehrt vom Grabe meines

lieben Mannes unſeres guten
Vaters Bruders und Schwagers des
Privatmannes

Otto Rreßmann
ſagen wir allen Denen welche den
Sarg ſo reichlich mit Blumerrſchmückten
ſowie Herrn Oberpfarrer Knuth für
ſeine troſtreichen Worte beſten Dank

Die Hinterbliebenen
Die Beerdigung des verſtorbenen

Rentier Hartmann ſindet Freitag
Nachmittag 312 Uhr von der Kapelle
des Nordfriedhofes aus ſtatt
Die trauernden Hinterbliebenen
Verlobt Frl Margarete Schwedler

u Hr Leut Hermann Stade Magde
burg Frl Otti Helle u Hr Hauptmann Fritz v Wernsdorff Eharlotten
burg Obranienſtein
Geboren Sohn Hrn VaſtorBalthaſar Crüſſan TDocchter

Hrn Dr Quenzel Eisleben HrnStations Einnehmer Lange Raum
burg

Geſtorben Hr Fabrikbeſ Richard
Klütz Magdeburg Hr Wagenfabrit
Wilhelm Spilker Wernigerode Hr
Oberleut a D Emil Rahardt Sehön
eiche Hr Geh Regierungsrath Prof
Dr Richard Doergens Berlin Hr
Hofſtaatsſekretär Ehrenfried Stechert
Potsdam Hr Juſtizrath Felix Litt

hauex Bexrlin Frau Wilbelmine Als
leben geb Bornhardt Aſchersleben
Frau Lonſe Denkel geb BeWMecſeburg h Behne
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d u r w d v Ja R O R h e e e e en32 e S e e c z e e eeHeute Walzer Abend e c emit neuem Programm Sder neuen Ungariſchen Kavelle
Anfang 8 Uhr

Welt Panorama
Gr Ulrichſtr 6G I

n Sonntag den 10 Februar

Anſer J

Jeden Freitag

Regt Jars Ia Jonr d

Fischa bende
unerrelcht in feinen AromaHötel Kaiser Wilhelm

Bernburger r 13Jeden VreitagWischaben d
Rathmann s Restaurant

Blumentbalſtraße 21

Freitag den 8 Februar ngroßer Familienabend
Hierzu ladet ergebenſt ein D OSaal sah nern e

Freitag den 8 Februar 1901
F 3 WGrosse iite V ges en IIDie 3 schönsten Damen sowie die origtnellste Herren HasKe

erhalten werthvolle Freise Grossartige DBekoration
Rusik von verschiedenen Kapellen

Entree für Herren 1 Mark Damen frei Anfang 8 UhrERlektriseche Wagen fahren stündliech zur Stadt
Vorverkauf bei Herren Stein brecher G Fasper à 75 Pfg

e cC abliſſe menk Goldener i irſch
Leips Str 63 Jnh ge Traxdorf Leipz Str 63

Freitag den 15 Februar 1901 Anfaug Abends 8 Ubr

Maskenball Fest
S S Damenmasken freiDie 3 ſchönſten erhalten werthvolle Geſchenke

Das Lokal iſt anf das prachtvollſte dekorirt
und ausgeſtattet

S v r
T t Verein Deutſche Bülhne Halle a 5

es den S Februar 1901 Abends 7 itbr

e V z tag e averbunden mit Doppel Concert Auffübrangen und

Ueberraſchnugenin den feſtlich dekorirten Räumen der KaisersklIe
Einlaßkarten ſind zu haben b Zerren Wittſchonke in Firma
Vettrich S Kovſch Schmeerſtr 20 Cig Handl Carl Schlenvoiot Friſeur Merſeburger Str 164 Fräulein Marie Klar

Modiſtin Geiſtſtr 3 und bei Herrn Carl Hahn Gr Steinſtr 9 Cig GeſchTheatr Verein Buterpia, s
Unſer Maskenball findet Montag den 11 Februar

m Neuen Theater ſtatt Kartengusgabe für Mitglieder Sonntag deni c Fnar von Nachmittags 3 Uhr ab im Vereinslokal Pfälzer Schieß

ben Der VorſtandHotel T en e M ef
Freitag den S Februar

Schlachtefest e
U Mütaschhker

n

wozu n ergebenſt einladet

Aerzte Verein Nerseburg Anhalt
Am 25 Februar Abends wird in den Kaiser sälen Herr Ober

bsarzt Pr Pannwitsez einen Vortrag halten übervie Bekämpfung der Tuberkuloso und die Bethätigung der
Frauenvereine mit bes Berücksicht der Kinderfürsorge

Der Vorſtand des Vaterländiſchen Frauenvereins hat unſere Vereins
mitglieder freundlichſt eingeladen was wir mit der Bitte um zahlreiche
Thelnahme hiermit zu Kenniniß bringen

Der Vorſtand J A Fielittz
Brkanntmechung

Der Halleſche Perein für Gekreide u Produkten Handel
wied ſeine yrdentliche Gener alVer ſammlung
am Donnerstag den 21 Februar d Vormittags 9 Uhr im Vereins
lokale abhalten Die Mitglieder werden hierzu ergebenſt eingeladen

7 Ordnungd ar iee für 192 Entlaſtung r Ala keg

3 z i h für 1901orſtandsmitgliedernt Vabl von Der Vorſtand Br Reinicke
Halleſcher Frauenberein für Frauenerwerb

und Franenbildung
III Vortrag Aus dem Gemeindeleben der Stadt Halle
re den Februar Herr Stadtrath Pütter Aus dem

er Sgrt det in der Aula der ſtädtiſchen Mittelſchule ſter9 n r ühr
orygn

urafß e ben
en und Herren c

Im z S oSSGI Am wnlnf bligst
Felste Waldschnepfen Haselhühner Blrkwild zarte Rennthierrüeken Pfund 1,10 MK RennthierKkeulen Pfund 90 Pfg franz Puter und Hennen Brüsseler Poularden Hamburg er Küeckep

Steyr Poulets Capaunen Perlhühner FasanenFranzös Ropfenlat Ra dies QDndiävien Artischoiren Sellerte
prachtvolle Calville Aepfel französ Birnen Mandarinen Madeira Ananas Pfund 1 MXRöm Pflaumen Datteln Feigen Traubrosinen Krachmandeln Chines Felgen Engl Drope

Schmelzende ff vanillirte Speise W Pfund von 1 Mark an
Sehr süsse saſtige Aprelsnen

hochteine Blut Apfelsinen Dtzd 1,20 und 1,50 M
Prachtvolle getrocknete Früchte Pkand von 50 Pfg an

Gang besonders bitten die ausserordentliech billigen Preise unserer

feinsten Gemüse und VFrüchte Conserven
Nach wie vor ohns Preiserhöhung sind unsere

Feinsten gerösteten Kaſtees Pfd 90 Pſg bis 2 VI
e Gutgelagerte sehr preiswertihe Weine
e deutsche und französische Champagner zu Vorzugspreisen

A Agnes Goſche

tot für Braut und Gesellschafts Kleider
in eder Preislage empfehltin grosser Am und die Anfertigung von Kleidern nach RangesO A T r Dirichstr 18Sspecialhaus

r 2 o e

bei feinster Qualität mpfehlen

Tariner Confect Noisettes ete

tz2d 80 g ganze und halbe Kisten sehr bvillig

zu beachten bei Mehrabnahme Rabatt

exquisitem Geschmack grösster Ergiebigkeit und seltener Billigkeit

Prompter Versand

e c 38 t s r

Mittwoch den 13 Febrnar Abends 5 Uhr
im Saale der Vereinigten Berggesellschaft

Concert
des studentischen Gesang Vereins Fridericiana

unter Mitwirkang der Violinvirtaosin Frl J von Brennerberg des
Frl Harg Zehler und der Harfenvirtuosin Fran Snoer

unter Leitung des Herrn Kgl Musikdir C Zehler Ehrenmitglied
der Fridericiana

Chöre von Bruch Schumann
Zöllner ete

Violinconcert von Paganini

Lisz2t Kheinweinlied
Brahms Rhapsodle mit Orchester
Zöllner Heerschau

Arie von Saint Saens Lieder von Franz Brahms ete
Nummerirte Plätze à 2,50 MK unnummerirte Plätze à 1,60 Mk bel Herrn

Hothan Gr Steinstrasse 14
Der Reinertrag lliesst dem Fonds fur das Robert Franz DenkK

mal zu

Dienstag den 12 Februar Abends 74 Ubr
in den Kaisersälen

h PDarmomioehes Concer

des Winderstein Grehesters aus Leipzig
Solistin Frl Jinna Nast Ilofopernsängerin Drosden

S Programm Beethoven Symph Bdur Häpdel Arie II c
S Pensieroso Bach Concert f 2 Violinen Doll Lieder am Klavier
S Tschafkowsky 1812 Ouv gr Orchester

J Convertſlügel Julius Blüthner eKarten nummerirt zu 3 2 1,50 Stehplatz 1 M in der MusikalienS J e iſeinrieh nothan Gr Steinsirasse Für Studirende beim S
S lang der

Gegründet Halteſtelle der1356 re Es elektriſchen Bahn
Freitag den 8 Februar Sonnabend den 9 Februar

I es Boa bierfestAngenehme 1 n der Kapelle Seeger Anfang 8 Uhr Abends
Delikater Speckkuchen und Bockwürſtchen

Es ladet ergebenſt ein O Meissner
en Restaurant Nen

Humoriſt

Hötel V ettimer of
eburger Str 5 Telephon 386dAugen feinster Weine echt Pilsener u Münchener Biere

Diners von 12 3 Uhr eAuch nach Theaterſchluß Sonpers u reichhalt Abendkarte der Saiſon
entſprechend Indem ich mein Lokal zu gefl Beſuch empfehle zeichne

Hochachtungsvoll Meinrich Flätzscehker Beſitzer

Dirigent E RottmannUebungsabend reitag 9 Uhr Reichs
hof Neuanmeld Idaſ beim Vorſtand

eher Qualität

3 10 20 1,2 458 aiäe Psohorr Bràu
Sohn iffoehen S Leipziger Straße 36

Herm Heller Heute Abender Viriehstranse 37 Hammelbraten
8 r t mit Thüringer Klöſens cvſa e 9 Hochachtend U Grätz
2 6 40 e1e8 7 662 Täglich frische Pfahl 2 iederhort

muscheln in vorzüg 2 Kaufni Geſfang Verein Männerchor
2

2 3

Damenkleiderstoffe und Costumes

Stadttheater Haſſo
Freitag W 71145 V i v P 1 V b V brte er
Bei kleinen Preiſen

Martha
oder Der Markt x NichmonRom kom Oper in 4 Akten von die

Kapellmeiſter Max Schneider
Perſonen
e

hrenfräul der Königin P v LiNancyu ihre Bertraute z Zer Ntenfels

Lord Triſtan Mickleford
ihr Vetter

Lyonellumket e reicher Pächter E raubeg

er Richter zu Richmond Th Raven

T A Wann

Srſte Mogd H SchumZweite Magd E Seidel n
Dritte Magd Th Pautmann
Erſter Diener der Lady Th Pagin
Zweiter Diener der Lady H Felder
Dritter Diener der Lady R Lohfing

Nach dem 2 Akt längere PauſeEnde gegen 93 Uhr wie

Sonnabend
o Roſenmonutag

Thalia Theater
Freitag 8 Februar 1901

Die Ehre
Schauſpiel von Sudermann

Walhalla Theater
Direktion Klehard Hubvertg

Gänzlich neuer 3pielplan
Die Geſchwiſter Gladenbeck

Bravour Hand Akrobaten und Sem
naſtiker an Silberketten Herr Paul

T Bauchrydger mit automatiſchen

ger S es Braß3 centriſche Bravournaſtiker auf dem ehe et
Burlesk Ringkämpfer Miß EBLevain Equilibriſtin auf den
ſchwebenden Trapez FröèresGiay,muſikaliſch excentriſcheScheeren

ſchleifer Fräulein Lucie Hedlon
Verwandlungs Soubrette re plein
Molly Verch Se undSoubrette Herr 0 m

Original Beſange und Charakter
Greenbaum sAmerikaniſcher Bioſtop mit durch

weg neuen ſenſationellen lebenden
Photographien
Beginn 8 Uhr Ende gegen 11 Ukr

Apollo Theater
Direktion Friedr Wiehle

50 Neuer Spielplan 50
W Immmann s zgert iſtirender Dreſſur Act

aſſe Hunde Doggen
Bernhardiner

8 Germania s SLaß beſte deutſche Damen

Enſenmble
S Trausvaal Buren S

Starley TRros akfrobatiſche Kunſt
radfabhrer

Mr Richawväs 5 ſache Stuhl
Pyramide

Elsa de Planque Soubrette
The Hinellis Kraft Exercitien an

Silber Ketten
Fred Hartmut mod Künſtler der

Moment Plaſtik
Hugo Hochgemuth ſächſ Humoriſt
Anfang 8 Uhr Ende gegen 11 Uhr

Auswärtige Theater
Sonnabend den 9 Februar 1901

Erfurt Stadttheater Martha
Gera Fürſtl Th Endlich hat er es

doch gut gemacht Der fechste Sinn
Gotha Myutbeater Der ſliegende

HolläudLeiphig Mieues Theater Die beiden
chüe les Th Ueber unſere Kraft

Magdeburg Stadtth Die ſtrengen
Herren

Nur noch kurze Zeit
Der Circus iſt gut geheizt

Cireus Aug Krembsger
Halle a S Kossplatz J

Heute Donnerstag Abds 8 Uhr
Extra Vorſtellung

ermäßigten Preiſen FZum Schluß nur noch einiges
Aufführungen Der Siegder Buren am Spionstop
gr AusſtattungsPautomime

Morgen Freitag Abends 8 Ubr

Große wen
und Aufführung Der S
der Buren am e

Schul acheUnſer n hein bleibt in
Welt Fanorama nur dis Sonuntasden 10 Februar ter rtenStenogranbemweroia ſtolze Schrey Gabelsbderger soher Stenographen Verein

Uhr Klausner Donnerstag s Uhr Abends SitzungSinuns S rege a im Sport Hotel Gr Steiuſtraße für Schulen an der Kaſſe

in
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